

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Марии Александровны Романовской
«Социально-психологические свойства личности в условиях
ранней социализации в семье с наёмным работником (няней)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Романовская Мария Александровна в 2011 году поступила соискателем в Институт психологии РАН. За время обучения успешно совмещала исследовательскую деятельность с работой в гимназии «Мастер-класс» в должности педагога-психолога и в детском саду «Ля Мезон» в должности психолога.

М.А. Романовская выбрала важную, актуальную, но малоизученную проблему зависимости социально-психологических свойств детей дошкольного возраста от условий их социализации в семье с наемным работником (няней), частично выполняющим обязанности матери по уходу за ребенком раннего возраста. Научная проблема диссертационного исследования обусловлена социальной проблемой, латентно присутствующей в российском обществе и связанной с изменениями Института семьи. Начиная с 90-х годов прошлого столетия число семей, принимающих на работу наемных работников по уходу за ребенком раннего возраста, неуклонно растет. Однако эффекты воспитания детей в таких семьях ранее не изучались. Существующие научные исследования деятельности наемного работника в семье - гувернера, в чьи обязанности входит воспитание и обучение ребенка дошкольного или школьного возраста, не затрагивают проблем выявления: факторов ранней социализации, формирования материнской привязанности у мам, передающих свои обязанности по уходу за младенцем и ребенком раннего возраста наемному работнику, особенностей взаимодействия мамы и няни в семье и мн. др. В связи с этим обращение докторанта к данной проблематике является важным вкладом в развитие нового направления исследований в области социальной психологии семьи, раскрывающего эффекты присутствия наемного работника (няни). Для их изучения М.А. Романовская привлекла знания не только социальной психологии, но и психологии развития, психологии труда, что позволило раскрыть проблематику с учетом современных взглядов специалистов нескольких научных дисциплин.

Важным результатом диссертационного исследования стал вывод о различных вкладах мамы и няни в формирование у ребенка социально-психологических свойств, проявляемых им на следующем этапе развития, в дошкольном возрасте, в процессе взаимодействия со сверстниками. Не менее важным результатом проведенной работы явился факт выявления эффектов самодетерминации - сформированные к актуальному

этапу развития свойства личности выступают в роли «внутренних» факторов изучаемых свойств.

Результаты пилотажных исследований, выполненных диссертантом, с одной стороны, представляют собой самостоятельный вклад в изучение поставленной проблемы, с другой стороны, указывают на глубину и проработанность поставленных задач на основном этапе исследования.

В целом результаты проведенного исследования представляют научный интерес с точки зрения развития концепции Б.Ф. Ломова о системной детерминации психики и поведения. Диссидентом эмпирически подтверждены положения Б.Ф. Ломова о смене детерминант в процессе социализации личности и о «комбинированной причине» психологических эффектов в условиях специфической ранней социализации в семье.

Теоретические и эмпирические исследования Романовской М.А. опубликованы в 17 научных публикациях, в том числе в четырех статьях в журналах, рекомендованных ВАК, одна из которых в журнале, индексированном в системе WoS.

На всех этапах работы Романовская М.А. показала себя как самостоятельный и профессиональный исследователь. Она свободно владеет навыками организации и проведения научного исследования. Ее подход к всестороннему изучению поставленной в работе проблемы позволил с разных сторон раскрыть многофакторность изучаемого явления - социально-психологических свойств личности детей из семей с наемным работником (няней). Активность, коммуникативность и доброжелательность позволили соискателю собрать уникальный исследовательский материал и привлечь к работе не только мам, принимающих на работу нянь, то и категорию женщин, выбирающих работу няни в семье.

Резюмируя, следует подчеркнуть, что в процессе работы над диссертационным исследованием Романовская М.А. проявила навыки исследователя в теоретико-методологическом обосновании, обработке и интерпретации данных, оформлении текста диссертации.

М.А. Романовская заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная psychology.

Научный руководитель:

кандидат психологических наук по специальности
19.00.05, старший научный сотрудник лаборатории
социальной и экономической psychology
ФГБУН Институт psychology РАН (ИПиРАН)

Т.В. Дробышева

